



Священникъ Михаилъ Максимовичъ Целебровскій (некрологъ).

Въ ночь на 20 апрѣля скончался священникъ Нижне-Ломовскаго собора М. М. Целебровскій. При чрезвычайной скромности почившаго, никогда не выставлявшаго на видъ своихъ достоинствъ и своихъ трудовъ и охотно оставившагося всегда въ тѣни, онъ недостаточно былъ оцѣненъ при жизни и тѣмъ болѣе слѣдуетъ по кончинѣ помянуть его предъ всѣми добрымъ словомъ. Жизнь покойнаго была

посвящена преимущественно учебному дѣлу. По окончаніи курса Дух. Сем. онъ около семи лѣтъ былъ надзирателемъ въ Тихоновскомъ Дух. Училищѣ. Въ 1897 г. онъ былъ рукоположенъ во священники соборной церкви г. Саранска, а въ слѣдующемъ году занялъ должность наблюдателя церковныхъ школъ по Саранскому уѣзду. Тогда школьное дѣло въ Саранскомъ уѣздѣ далеко еще не было налажено, въ постановкѣ его еще не было системы и плановѣрности. Учительскія мѣста замѣщены были случайными кандидатами, преимущественно изъ очень юныхъ и неопытныхъ мѣстныхъ прогимназистокъ. Учебными принадлежностями школы были снабжены скудно.—Въ теченіе четырехъ лѣтъ, благодаря главнымъ образомъ цѣлесообразной и настойчивой работѣ почившаго, дѣло было налажено: подобранъ соотвѣтствующей цѣли контингентъ учащихся, дѣятельность послѣднихъ объединена и направлена, школы надлежащимъ образомъ снабжены учебными пособиями, установлены общіе для школъ распорядки внѣшняго благоустройства и внутренней организаціи. Успѣхи въ школахъ повысились очень замѣтно. Конечно, улучшение школьнаго дѣла зависѣло и отъ увеличенія школьнаго бюджета съ 1896 г. но не менѣе имѣла значенія и разумная руководительная дѣятельность покойнаго, который всею душою отдался интересамъ школъ, при чемъ въ посѣщеніи школъ его не останавливали ни непогода, ни дурныя дороги, ни нездоровье, ни семейныя дѣла, ни недостатокъ въ денежныхъ средствахъ. Все время, свободное отъ приходской службы и поѣздокъ по уѣзду, о. Михаилъ отдавалъ церковнымъ школамъ въ г. Саранскѣ, къ которымъ былъ особенно близокъ и для которыхъ былъ не только руководителемъ, но и ежедневнымъ соработникомъ. Ради объединенія учащихся въ городскихъ школахъ онъ открылъ въ г. Саранскѣ воскресную

школу, въ которой былъ и завѣдующимъ. Среди завѣдующихъ и учащихся почившій пользовался авторитетомъ и любовью. При перемѣщеніи его въ Н.-Ломовъ учащіе саранскаго уѣзда проводили его съ очень трогательнымъ сожалѣніемъ и до сихъ поръ сохранили о немъ теплую память. На новомъ мѣстѣ служенія—въ Н. Ломовскомъ уѣздѣ, покойный взялся за школьное дѣло съ удвоенной энергіей, такъ какъ встрѣтилъ здѣсь среди духовенства и свѣтскаго общества больше лицъ, интересующихся школами. Дѣло здѣсь было до извѣстной степени налажено и энергія покойнаго была направлена на дальнѣйшее его развитіе и совершенствованіе. Въ Н. Ломовскомъ уѣздѣ покойнымъ было сдѣлано очень много для улучшенія состава учащихся, для улучшенія школьныхъ библіотекъ и школьной обстановки, для привлеченія къ школѣ симпатій общества, а равно и для упорядоченія дѣлопроизводства уѣзднаго отдѣленія. Изъ четырехлѣтней дѣятельности о. Михаила въ Н. Ломовскомъ уѣздѣ нарочито должно упомянуть слѣдующее: подъ его руководствомъ закончены строительныя работы въ Каменской второклассной школѣ; это дѣло требовало отъ него многократныхъ поѣздокъ на свой счетъ въ Каменку въ каникулярное время ¹⁾ въ теченіе двухъ лѣтъ. Въ неурожайные 1905 и 1906 г. подъ его руководствомъ дѣйствовали школьныя столовыя и дѣтскія ясли, что также требовало отъ него и въ каникулярное время трудовъ и поѣздокъ. Основаны были и ближайшимъ образомъ имъ ведены и руководимы были двѣ воскресныхъ школы въ г. Н. Ломовѣ. При его энергичномъ соучастіи открыта о. архим. Гедеономъ и отлично обставлена ц. прих. школа для прилегающихъ къ мужскому Н. Ломов-

³⁾ Эти его труды, сопряженные съ расходами и не входившіе въ кругъ его прямыхъ обязанностей, такъ и остались никѣмъ не замѣченными.

скому монастырю деревень. Много положено имъ хлопотъ и заботъ по устройству новыхъ школьныхъ зданій въ Аршиновкѣ, М. Мичкасѣ, Н. Шуструѣ, Ведеряпинѣ, Воронѣ и по открытію школы въ д. У. Атмисѣ. Въ послѣдніе дни покойный много хлопоталъ по подготовкѣ къ открытію школы въ самомъ Н. Ломовѣ въ жертвуемомъ О. И. Ламакинымъ прекрасномъ зданіи. И въ Н. Ломовскомъ уѣздѣ о. Михаилъ приобрѣлъ авторитетъ и уваженіе среди духовенства, учащихся, попечителей, земскихъ дѣятелей. И неустанная его дѣятельность принесла бы богатые плоды, если бы не остановила ее безвременная смерть. Матеріальная необезпеченность, возрастающая семья, невзгоды близкихъ его родныхъ (вдовство сестры, душевная болѣзнь брата) заставили его, ранѣе всегда думавшаго только объ общественныхъ, а не личныхъ интересахъ, въ послѣднее время подумать о заработкѣ. И онъ принялъ на себя обязанности законоучителя въ двухклассномъ училищѣ, городскомъ приходскомъ училищѣ и пансіонѣ Е. П. Добротиной. Матеріальная оплата всего этого труда была незначительная, но покойный, по свойству своей природы, взялся за выполненіе всѣхъ этихъ обязанностей не только добросовѣстно и аккуратно, но и съ увлеченіемъ и воодушевленіемъ. Непосильная работа и свела его въ могилу; ближайшей причиной его внезапной болѣзни, по заключенію врачей, были переутомленіе и плохое питаніе.

21 Апрѣля погребеніе почившаго совершено было архим. Гедеономъ въ сослуженіи городскихъ священниковъ и нѣсколькихъ завѣдующихъ школами. Надгробное слово произнесено свящ. І. М. Тарховымъ, надгробныя рѣчи епархіальнымъ наблюдателемъ, учителемъ городского училища г. Бѣликовымъ, ученицею воскресной школы. Гробъ былъ украшенъ многими вѣнками (между прочимъ, отъ по-

печителя Студенской школы, отъ учащихся той-же школы
и т. д. С. П.

